

GLAS GORENJSKE

UREJA UREDNIŠKI ODBOR / ODGOVORNI UREDNIK SLAVKO BEZNIK / UREDNIŠTVO IN UPRAVA: KRANJ, SAVSKI BREG 2; TELEFON 478; TEK. RAČ. PRI NB KRANJ-OKOLICA
STEV. 624-T-127 / IZHAJA VSAKO SOBOTO / LETNA NAROČNINA 400 DIN, POLLETNA 200 DIN, ČETRTLETNA 100 DIN, MESEČNA 35 DIN / POSAMEZNA ŠTEVILKA STANE 10 DIN

Ob razpravi o komunah

Okrepiti organe ljudske samouprave in jim dati močan političen pečat, naj bo nadaljnje delo Ob. LO in odborov SZDL

Cedalje več ljudi z vse Gorenjske se pridružuje razpravi o ustanavljanju komun. O radnjih sejah in sklepih gorenjskih okrajev so zvedeli že v sleherni vasi. Volivci že približno vedo koliko komun bo na Gorenjskem in da se bosta združila radovljiški in kranjski okraj, manj pa se razumevajo vsebinsko komunalnih skupnosti. Aktivisti se trudijo stvari pravilno pojasniti, toda dosti je primerov, ko še sami ne poznajo bistva komun.

Okrajna ljudska odbora v Radovljici in Kranju sta imenovala skupni pripravljalni odbor, iz katerega so ustanovili vrsto komisij z nalogo, pripraviti potrebne elaborate iz gospodarstva, zdravstva, prosvete in ostalih panog. Ves ta material morajo komisije predložiti odboroma do 20. okt. Odbora ga bosta nato preučila in predložila v potrditev ljudski skupščini LRS v obliki izdelanih predlogov.

To so stvari, ki zahtevajo resnega dela in sodelovanja čim več volivcev. Občinski ljudski odbori v radovljiškem in kranjskem okraju bodo imeli v tem tednu svoje seje. Na katerih se bodo pripravili na zbere volivcev, kajti volivci bodo morali povedati svoje mnenje o vseh vprašanih. Zato bo prav, da ljudski odbori najdejo enotna stališča in pripravijo gospodarske analize, ker bo marsikaj treba tolmačiti stanje volivcem. Že dosedanja razprava je pokazala nekaj negativnih pojavov kot so partikularizem, lokalizem in podobno. V Bohinju n. pr. nekateri volivci postavljajo vprašanje gravitacije gl. zdov. Zavzemajo stališče, da bi morali gozdove na Pokljuki, ki

bodo dobili novo cesto iz Bohinja, priključiti bohinjski komun. Podobno je s tovarno lesne moke v Soteski. Tovarna je bila zamišljena v Soteski, ker tam že obstojajo ustrezni prostori. Ker bo Soteska pripadla po vsej verjetnosti Blejski komun, nekateri zahtevajo preselitev tovarne lesne moke v Boh. Bistrico. Podobni primeri so tudi v drugih občinah, kjer pride čisto do izraza borba za dobičkom oziroma priključitev k bogatejšim komunam. Pri občinskih OLO in članih občinskih ljudskih odborov je čutili lokalistične tendence in apolitičnost.

Tako ljudski odbori v političnem pogledu niso dosegli svojega namena in je njih delo še vedno preveč formalistično omejeno le na zasedanja itd. Pri občinskih ljudskih odborih pa prepuščajo odborniki vse delo več ali manj le predsednikom in tajnikom. Razen tega sta v zadnjem času prav v zvezi s formiranjem komun nastala še dva škodljiva pojavi: nekateri aktivisti so se že utrudili in se zadovoljujejo s tem, da se bodo otresli dela, drugi pa se upirajo temu razvoju v strahu, da izgubijo tisto pomembnost, ki so jo doslej imeli.

To so problemi, ki so lahko zelo nevarni razvoju komun. Zato so na zadnjem sestanku predsedniki ObLO in odborov SZDL za radovljiški okraj sklenili, da tega ne bodo dopustili in da bodo že v tem tednu sklicali seje občinskih ljudskih odborov, pozneje pa tudi zbere volivcev. Predsedniki so sklenili okrepiti organe ljudske samouprave, začeli bodo razpravljati o predlogih za statute bodočih komun, o proračunih ljudskih odborov itd.

Izkoristimo vse možnosti za dvig proizvodnje

Skupna seja obeh zborov OLO Radovljica - Proizvodnja zaostaja za negospodarskimi investicijami - Nesorazmerje med porastom cen in proizvodnje

Na skupni seji obeh zborov OLO Radovljica, ki je bila pretekli teden v Radovljici, so razpravljali o rebalansu družbenega plana in proračuna OLO. Razen tega so potrdili pravila nekaterim gospodarskim organizacijam in sprejeli še vrsto drugih sklepov.

Poročilo o izpolnjevanju družbenega plana za prvo polletje, je podal predsednik gospodarskega sveta OLO tov. Danilo Bračič, nakar se je razvila živahna razprava. Analiza izpolnjevanja družbenega plana v okraju je pokazala, da bo leta do konca leta presežen v bruto produktu za 6,8 odstotkov. Tako bodo letos dosegli bruto proizvodnjo v vrednosti nad 28.434 milijonov dinarjev. Zaradi teh ugotovitev so sklenili povečati dajatve za skupnost za 22%. S tem v zvezi pa se bo povečal plačilni sklad za 12,5%. Pri upoštevavanju, da se je cena potrošnim predmetom dvignila za 8 do 20% je povišanje plačnega sklada utemeljeno.

Po vsem tem lahko vidimo, da je bil družbeni plan proizvodnje realno postavljen in proizvodnja kot taka ni med letom doživljala večjih sprememb. Zato pa je bil položaj pri finančnem poslovanju precej drugačen in so v mnogih primerih podjetja špekulirala s kalkulacijami in si tako ustvarila določene rezerve.

Za razdelitev dobička med republiko in okrajem, občini in podjetji je ostalo 1,370 milijonov več, tako da znaša celotni dobiček 4,148 milijonov din. Večja razlika je nastala zaradi večjega dobička in znižanja republiške obveze od 70 na 63,8%, ki jo bodo porabila za investicije in kreditni sklad. S ozirom na večje dohodke so se povečala tudi sredstva za investicije

v okrajnem družbenem planu in sicer za okoli 84.500.000 din ter kreditni sklad za skoraj 52 milijonov din. Omenjene investicije bodo v glavnem uporabili za negospodarske investicije tajništva za gospodarstvo v višini 47 milijonov din, za kulturo in prosveto pa 14.600.000 din itd.

Razprava o rebalansu družbenega plana Radovljica, ki je bila dokaj živahna, je pokazala vrsto slabosti in napačnega pojmovanja našega gospodarstva. Odborniki so večkrat postavljali v ospredje interese lastnega kraja zaradi trenutnih potreb, pri tem pa niso upoštevali širših in splošnih interesov področja kot gospodarske celote.

Rebalans je nakazal tudi pro-

blematiko, ki se odraža v nesorazmerju med večanjem bruto proizvodnje in akumulacijo ter skladi in med dobičkom in plačami. Bruto produkt se je v radovljiškem okraju povečal za 6,8%, dobiček pa za 53%. To je vplivalo tudi na zvišanje cen potrošnih proizvodov za 8 do 20%, plače pa so se zvišale v drugem polletju le za 12,5%, kar pomeni, da cene posameznim proizvodom hitreje naraščajo kot sama proizvodnja.

Tako stanje je tudi odraz skrivanja rezerv in napačnih kalkulacij posameznih podjetij. Tudi investicijska politika v okraju ni v skladu s trenutnim gospodarskim položajem. Se vedno se vlaga preveč sredstev v negospodarske investicije, zaradi česar hitreje naraščajo potrebe po proizvodih kot proizvodnja. Iz viškov, ki so bili ostvarjeni, odpade po rebalansu

družbenega plana na negospodarske investicije nad 46.500.000 din, medtem ko so vložili v kreditni sklad skoraj 52 milijonov din.

V radovljiškem okraju pa imajo vrsto možnosti za razširitev proizvodnje, kjer bi z majhnimi investicijami lahko pripomogli k povečanju bruto produkta in vrednosti našega dinarja. Tako je v Bohinju nova opekarna, ki proizvaja opeko slabe kakovosti, z dodatnimi investicijami pa bi lahko kvaliteto in proizvodnjo znatno zvišali. Nerazumljivo je tudi počasno reševanje oziroma zavlačevanje proizvodnje opeke in cementa iz žilindre v jeseniški železarni. Iskati moramo take možnosti, pri katerih bomo z majhnimi investicijskimi sredstvi znatno povečali proizvodnjo. In teh možnosti ni malo.

-ek

Komu koristijo visoko ostvarjeni dobički?

LOMO obsodil podjetja in gospodarske organizacije, ki brez razloga dvigajo cene - Potrebna je še večja družbena kontrola

V torek je bila 31. seja ljudskega odbora mestne občine, na kateri so se zbrali ljudski odborniki, da bi razpravljali o popravku letošnjega družbenega plana in proračuna. Seji so prisostvovali tudi republiški poslanec Ivo Sveta, sekretar MK ZKS Ivo Majdič in še drugi odborniki Okrajnega zbora in Zbora proizvajalcev.

Ostvaritev dohodkov ljudskega odbora je prikazana predvsem po stanju bančnih računov do dne 31. avgusta letos in po dejanskih vplačilih.

Cisti dohodki ljudskega odbora mestne občine za pokritje plana investicij in proračuna so

bili že po stanju 31. avgusta izpolnjeni s 87% letnega plana. Tako visoke izpolnitve letnega plana v tem času nismo mogli pričakovati tembolj, ker je običajno glavni dotok sredstev šele proti koncu leta. Če bi bila realizacija normalna, bi moral letni plan doseči le s 66,8%.

Vzrok tako visoko prekoračene nemu planu je predvsem v ne-realnosti samega plana. Velik del prekoračitve plana pa je

tudi v spremembi nekaterih ekonomskih pogojev, ki jih v planu nismo predvideli. To so predvsem monopolizem nekaterih podjetij in zaradi tega — neutemeljeno in nepotrebno zvišanje cen.

Ljudski odbor je sicer zadovoljen z dobljenimi sredstvi, toda popolnoma nezadovoljen z dejstvom, ker so ta sredstva, dobljena od gospodarskih organizacij, rezultat povišanja cen in s tem v zvezi visoko ostvarjenih dobičkov, in ne količinskega povečanja proizvodnje.

Pa poglejmo kako so nekatera podjetja poslovala v prve polletju in kakšne dobičke so ostvarila:

IZPOLNITEV POLLETNEGA PLANA

	količinsko	bruto produkt	ostvarjeni dobiček
Iskra	59,4%	43%	42%
Roleta	36,9%	37%	183% (1)
Tiskanina	51,5%	84%	109%
Inteks	52,9%	82%	120% (1)
IBI	29,1%	48%	71%
Zvezda	75,3%	69%	641% (1)
Pletenina	55,8%	48%	61%
Standard	39,4%	40%	174% (1)
Planika	36,4%	36%	53%
Sava	44,5%	53%	96%

Tako visoko ostvarjene dobičke nekaterih podjetij je predvsem pripisati povišanju cen izdelkom. Toda vprašajmo se: Ali ima neekonomsko povišanje cen kak smisel, in komu pravzaprav koristi?

Ni delavca, ki ne bi želel čim več zaslužiti. Vendar delavski

sveti danes še vedno dostikrat nasedajo raznim »ekonomskim utemeljitvam« po zvišanju cen. Se vedno marsikateri delavec meni, da je s tem, ker je dobil ob koncu polletne ali letne bilance presežek v obliki dobička, dosegel velik uspeh. Delov-

(Nadaljevanje na 2. str.)

Pred ustanovitvijo komun na Gorenjskem

Živahno delo v komisijah

Komisije pripravljajo predloge za razmejitev pristojnosti med komunami in okrajem

Na skupnem sestanku odborniških komisij obeh okrajnih ljudskih odborov na Gorenjskem, ki je bila pretekli teden, so odborniki izvolili posebne podkomisije, ki naj bi pripravile, vsaka s svojega področja, predloge za razmejitev kompetenc med bodočim okrajem in komunami in rešile druge probleme, ki bodo nastali ob novi upravni razdelitvi. Izvoljene so bile komisije za gospodarstvo in družbeni plan, za organizacijo in kadre, za pravne predpise in statute, za prosveto in kulturo in za zdravstvo ter socialno politiko. Komisije so takaj pričele z delom. Prve rezultate njihovega dela danes objavljamo.

Komisija za prosveto in kulturo

Komisija za prosveto in kulturo je na zadnji seji razpravljala o osnutku pravilnika o pristojnosti Sveta za prosveto in kulturo pri bodočem okraju in pri komunah. Po daljši razpravi je komisija sprejela več zaključkov, ki jih bo dala kot predloge v pretres in potrditev okrajnim ljudskima odboroma. Komisija je bila mnenja, da morajo vse višje in tem sorodno šole ostati v pristojnosti Zveze komun. Prav tako bo potrebno v bodočih komunah povečati število šolskih inšpektorjev, ki bodo vodili evidenco nad delom na terenu.

Vsa pristojnost za nameščanje ali odpušcanje iz službe in podobno, bo prešla na komune. Svet za prosv. in kult. pri OLO pa si bo pridržal le potrebno v oglasje v personalni politiki. V upravnih poslih se je SPK pri OLO pridržal pravico interveniranja na delo svetov pri komunah. Vse ustanove, ki služijo potrebam komun, pa bodo prešle pod pristojnost komun. Izvzete bodo le ustanove, ki preučajo okvir komun. Med te je komisija uvrstila med drugim tudi Prešernovo gledališče v Kranju, Mlekarsko šolo, ki slu-

ži potrebam vse države, Tekstilno in Ekonomsko srednjo šolo v Kranju ter višje gimnazije v Kranju, na Jesenicah in v Skoflji Loki. Poleg teh ustanov pa še zavode v Smledniku, Kamni gorici in Preddvoru ter Kmetijsko šolo v Poljšah. Te ustanove naj bi bile neposredno vezane na OLO, vse druge pa naj bi spadale pod pristojnost komun.

Razširjeno in poglobljeno družbeno upravljanje v šolah in prosvetnih ustanovah sploh, pa bo prepuščeno izključno komunam.

Komisija za zdravstvo

Ta komisija je na drugem sestanku razpravljala o organizaciji službe za posredovanje dela in o socialnem zavarovanju. Nedvomno organizacija posredovalnic za delo v bodočih komunah ne bo najlažja naloga. Problem začasno nezaposlene delovne sile sicer ni zelo pereč, vendar pa zasluži vso pozornost, zlasti ker je v zimski dobi rezmeroma največ ljudi posebno

sezonskih delavcev — brez dela. Komisija je sklenila, naj bi se služba za posredovanje dela na vsak način decentralizirala. V Kranju, Trzinu, Skoflji Loki in na Jesenicah, naj bi ustanovili posredovalnico z vsemi pristojnostmi dosedanjih okrajnih posredovalnic. Po manjših, gospodarsko šibkejših komunah pa naj bi bili referenti za posredovanje dela, ki bi bili vezani na sedež najbližje gospodarsko močnejše komune. Tudi te nove posredovalnice naj bi kot doslej vodili upravni odbori.

Dolžnost posredovalnic za delo in posameznih referentov pri

bodočih komunah pa bo, da bodo sproti obveščale poslovalnico za delo pri okrajnem ljudskem odboru o stanju nezaposlenosti, ker bo leta morala voditi preglede nad stanjem nezaposlene delovne sile na področju vse Gorenjske. Posebno vprašanje je bilo izplačevanje oskrbnin. Komisija je osvojila mnenje, naj oskrbnine, oziroma naloge zanje izdaja tisti, ki bo pač dajal sredstva za te naloge. To bodo torej lahko komune, ali pa Zveza komun. Tam, kjer bodo pri komunah samo referenti za posredovanje dela, pa naj bi naloge izdajal Svet

(Nadaljevanje na 2. str.)



Slovensko pristanišče Piran, ki je priključeno k LR Sloveniji

Noč med levji

ZANIMIVOSTI

SPORTNI REKORDI MANJ VREDNI NA EKVATORJU

Fiziki so ugotovili, da razlika v zemeljski težnosti na različnih delih sveta vpliva na športne rezultate, ki jih isti človek dosegla pri enakih pogojih v raznih krajih. Atlet, ki tehta na tečajih 100 kg, je na ekvatorju za četrtil kilograma lažji. Osem kilograma kroglja je lažja na ravniku za 20 g. Te razlike so posledica slabše zemeljske privlačnosti na ekvatorju. Raziskovanja so pokazala, da more atlet skočiti v tropskih krajih vedno nekaj centimetrov dlje ali dva do tri centimetre višje. Disk, kopje in kladivo letijo na ekvatorju 20 do 30 cm dlje kot na polih.

VEŠCI GODCI

Auletisi, starogrški godci na dvocevne piščalke, so znali igrati na dvoje takih pihal naenkrat dve popolnoma različni melodiji.

ZBOLJSANJE SPOMINA

Psihiatr J. F. Barnes je v Londonu predaval o najboljših metodah za privzgojitev dobrega spomina. Sredi referata je moral naenkrat prenehati z govorom; več listov svojega rokopisa je pozabil doma!

VARNOSTNE KLJUČAVNICE NA DENARNICAH

Varnostna ključavnica, vdolana v denarnico, je novost ameriške industrije usnjenih izdelkov. Od treh do petih gumbov odpira denarnico samo eden. Če je denarnica ukradena in tat prisitne na napačni gumb, naenkrat glasno zadoni alarmni zvonec. Če najde pravi gumb, je pa latsnik imel smolo.

LETEČA POSTELJA

Znana britanska firma »Rolls-Royce« eksperimentira z izvrno letalsko konstrukcijo imenovano »Leteča postelja«. Poganjata je dva raketna motorja, vstavljena v okvir s štirim nogami. Na ploščadi sedi v nekem sedlu pilot, ki letalo krmari. »Leteča postelja« tehta 3,5 tone, se dviguje v zrak popolnoma navpično in tako ne potrebuje dolgih vzletišč, kakor druga letala, razen helikopterjev.

HISA — ČEVELJ

V Parku Kamla Nehru v Bomabyu stoji najnenavadnejša hiša na svetu. Ima obliko visokega čevlja. V kamen so vklesane celo vrvice in luknje zanje, prav tako kakor na pravem čevlju. Hiša ima pritličje in dvoje nadstropij.

...once je že zašlo in po-
...stne sence so legale na
...zemljo, mi pa smo se še
...prebijali skozi divjino.
...ostem mraku smo prispeli
...saraščenih goščav na ozem-
...Kapala v Centralni Afriki,
...loči jezera Bangveolo in
...polombo. Bil je že skraj-
...da se naši sloni, ki so
...nas in tovor, odpočijejo.
...sem na zemljo in se
...mrežo za moskito.
...moj pametni in zvesti
...ki me je spremljal že na
...skozi Kongo, se je vle-
...mojnim nogam. Visoko
...nas je varovalo pred
...ki je pihal z jezera. V
...pred menoj so ležali
...nosači, za njimi, nedaleč
...pa se je razprostirala ne-
...na stepa. V taborišču je
...zavladala tišina. Vse ži-
...po napornem dnevu na-
...zaspalo.



...nandoma sem se prebudil.
...sem Bopsija, kako laja
...zunaj taborišča. Zdal pa
...lajež ponehal, začulo
...je besno renčanje.
...pihaj ogenj!« sem rekel
...ki se je tudi prebudil.
...? ... Lev, ali ne?« me
...pršal nosač, drhteč od
...
...šal sem še enkrat Bop-
...sem pomislil: če se je
...majhen pes upal iz tabo-
...potem je tam v najslab-
...primeru kaka hijena. Po
...kavčuku sem se popolno-
...pomliril.
...edem je zagorel ogenj in
...nalo se je nekako momlja-

Za kratek čas

DOMAČE ZDRAVILO
Jaka, krava mi je zbolela. Če ti daš svoji kravi, ko je bolna? Terpentín.
Teden dni: — Jaka, kravi ter terpentín, pa je pogl...
Moja tudi.
ŠTIRIDESET STOPINJ
Imeli smo vražjo vožnjo prelaz; strmina je marsikje do štirideset stopinj. Nemogoče?! V senci?

...nje. Plamen je švignil iznad
...suhih polen in medla svetloba
...je obsijala velikega, močnega
...leva, ki se je sredi taborišča
...plazil naravnost proti meni.
...Nosači so poskakali pokonci in
...preplašeno kričali. Iz mraka je
...skočil tudi Bopsi in se brez
...obotavljanja pogнал proti levu.
...Zverina je že dvignila šapo
...nadme, toda pes je bil hitrejši.
...Za trenutek je zbegal leva, to
...pa je bilo dovolj, da sem segel
...po puški. A še preden sem mo-
...gel nameriti, je žival v nekaj
...dolgih skokih izginila v noč.
...Prav tako so izginili tudi vsi
...črnci. Največ se jih je povzpe-
...lo na bližnje drevo.

...Se se bo vrnil je zaklical
...z drevesa eden izmed nosačev.
...Zavidal sem črncu, ker je bil
...na varnem. Ob nemirni svet-
...lobi ognja se ni dosti razločilo,
...tako da je bilo skoraj nemogo-
...če natanko streljati, to pa ni
...bilo nič kaj prijetna okolnost.
...Zažgal sem magnézijevo sveč-
...ko, ki je za trenutek osvetlila
...vso okolico. V njenem blesku
...sem zapazil temnejšo senco, ki
...se je odmikala po stepi. Več se
...ni videlo in tudi ne slišalo.
...Moji fantje so se vračali drug
...za drugim. Zbrali so se okrog
...ognja, ga netili vse bolj in
...bolj in bili so veseli, da sem
...bil jaz, s puško čez kolena,
...med njimi.

...Cas je potekal počasi. Od
...vlage in megle, ki je prihja-
...jala z jezera, sem bil ves pre-
...mražen. Prvi od nas je po-
...novno zaspal Bopsi. Kmalu za
...njim sem legel utrujen in za-
...span tudi jaz in trdno zaspal.
...Poleg sebe sem položil puško
...in oster nož.
...Strahovit krik enega izmed
...nosačev me je ponovno prebu-
...dil. Na sebi sem začutil nekaj
...mehkega, kar sem zastojno po-
...skušal odvreči. Bopsi je lajal.
...Tedaj pa me je nekaj potegnilo
...z ležišča in sem skoraj izgubi
...zavest. Ko so se moji spremlje-
...valci zbrali okrog mene, sem
...sedel nedaleč od svojega ležišča
...in nisem vedel, kaj se je prav-
...zaprav zgodilo.
...Nazadnje se je zdanilo. Son-
...ce se je počasi prebijalo skozi
...jutranjo meglo. Tedaj sem, po

...sledovih, ki jih je bilo polno
...po taborišču in okolici, šele
...mogel razbrati, kaj se je do-
...gajalo ponoči.
...Pet levov se je moralo pri-
...pravljati, da napadejo tabori-
...šče. Eden med njimi se je pri-
...plazil skozi ločje, ki je raslo
...ob jezera. To je bila tista zver,
...ki me je ponoči napadla in me
...potegnila z ležišča. Verjetno
...pa je bela mreža proti nevar-
...nim komarjem leva preplašila,
...ko se je v skoku name zaplet-
...tel vanjo. V tistem trenutku pa
...je Bopsi hrabro skočil na zver

Nekaj o kavčuku

...Prve vesti o gumiju so pri-
...šle v Evropo v 16. stole-
...tju. Širile so se govornice,
...da imajo Indijanci neke čudne
...žogice, ki poskakujejo, če jih
...mečejo na tla. Toda preteklo
...je veliko vode, preden se je
...Evropa začela zanimati, in »si
...zaželela poigrati se s temi žo-
...gicami«. To je bilo šele v 18.
...stoletju, ko se je francoski uče-
...njak in pomorščak La Condam-
...en vrnil s popotovanja po
...Peruju in Braziliji. S seboj je
...prinesel snov, iz katere so In-
...dijanci izdelovali žogice. Pri-
...povedoval je: To snov pridelu-
...jejo Indijanci iz soka nekakega
...drevesa. Najprej zarežejo skor-
...jo tega drevesa in prestrezajo
...sok, ki se cedi iz zareze. Sok
...je podoben mleku. Ko se zgo-
...sti, ga posuše in zgnetejo. Ta-
...ko dobe neko elastično gnilo,
...iz katere izdelujejo »vrstne
...čase, ki jih ni mogoče razbiti.
...Indijanci izdelujejo iz te snovi
...tudi čevlje, ki ne prepuščajo
...vode in so zelo pripravljeni za
...močvirske predele južnoameri-
...ških pragozdov. To snov nazi-
...vajo kavčuk.«

...No, tudi po tem se Evropejci
...niso dosti zanimali za kavčuk,
...razen botanikov in kemikov.
...Med njimi je bil tudi Anglež
...Pristley, ki je leta 1779 odkril,
...da kavčuk briše sledove svinč-
...nika. Tako so iznašli radirko
...in odtle je kavčuk postal blago,
...ki ga je bilo mogoče dobiti v
...trgovinah s pisalnimi potreb-
...ščinami.
...Dandanašnji si ne moremo
...predstavljati življenje sodobne-
...ga človeka brez gume. Ta ga
...»spremlja od rojstva do smrti,
...a niti ni čudno, če pomislimo,
...kaj vse se izdeluje iz gumija
...— od dudic za dojenčke pa do
...avtomobilskih plaščev, izolator-
...jev, zdravniških rokavic, po-
...tapljaških oblek, raznih cevi in
...številnih drugih proizvodov, kar
...spomnite se! Če bi natanko
...proučili zgodovino gumija, bi
...se gotovo seznanili z veselimi
...in žalostnimi zgodbami ljudi,
...ki so prišli v stik s tem tako
...pomembnim pridelkom svetov-

...in lev je, verjetno z željo, da
...se osvobodi goste mreže, v ka-
...tero se je bil zapletel, odsko-
...čil in ni potegnil s seboj samo
...mreže, temveč tudi mojo spar-
...no vrečo z menoj vred. Jaz pa
...sem se tedaj zavali z ležišča,
...mreža se je odpela in lev je
...očitno še bolj preplašen po-
...begnil. Mreža in moj zvesti
...mali pes sta mi tisto noč re-
...šila življenje.
...Preplah, ki je ob tem nastal
...v taborišču, ogenj, ki je zaga-
...rel, premikanje in glasovi pa
...so pregnali tudi ostale leve.

...nega gospodarstva.
...Nekdo je ob neki priliki Je-
...jaš, da je gumi najvažnejše
...blago na svetu. Čeprav to ni
...popolnoma točno, je vendar
...kavčuk eden najvažnejših aril-
...klov v svetovnem gospodarstvu.
...Kakor pišejo nekateri strokov-
...njaki, dolguje celo prva črn-
...ska republika Liberija kavčuku
...svojo neodvisnost.
...Danes obstoji okrog pideset
...vrst rastlin, ki v glavnem ras-
...tejo v tropskih krajih, iz ka-
...terih soka pridobivajo kaučuk.
...Kako naglo je kavčuk prodrl
...na svetovna tržišča, se vidi iz
...dejstva, da je okrog polovice
...19. stoletja svet porabil 3.000
...do 4.000 ton kavčuka, v začetku
...našega stoletja pa je poraba
...narasla na 50.000 ton. Vzrok te-
...mu je, poleg ostalega, hiter
...razvoj avtomobilske industrije.

Drugi kraji = drugi običaji

...V VSAKI DEŽELI so zako-
...renjena določena družabna
...pravila, ki se jih »dobro vzgo-
...jeni« domačini držijo, pa če-
...prav veljajo enake navade dru-
...god za »nevjudne« ali celo
...»nemogoče«.
...POGOVOR JE N. PR. V AN-
...GLIJI tvegan podvig, če ho-
...čete ostati v mejah otoške
...vljudnosti. Sami Angleži pri-
...znavajo, da je težko svetovati,
...kakšen naj bo pogovor, da boš
...izgledal kar najbolj vljuden.
...Pravijo, da je veliko lažje sve-
...tovati, česa ne smeš reči in
...kdaj tega ne smeš uporabiti v
...pogovoru, da boš pokazal vi-
...dez pravega gentlemana. An-
...gleški bon-ton n. pr. prepovedu-
...je pogovor pred zajtrkom. To
...posebno velja za Mornarico Nje-
...nega Velikanstva, kjer kroži
...zgodbica o kapitanu, novincu na
...ladji, ki je pri zajtrku pozdra-
...vil kapitana s prisrčnim »Do-

...bro jutro!
...»Dobro jutro, dobro jutro in
...dobro jutro!« je zagodel kapit-
...tan. »In upam, da bo dovolj
...blagoslovljenih dobrih jutur za
...vso vožnjo!
...Kdor je povabljen h kaki an-
...gleški družini, mora biti točen
...do minute. Zamuda je hud pre-
...stoppek družabnih pravil. V
...družbi se smeta pogovarjati dve
...osebi le, če ju je tretji med
...seboj spoznal. Če ni nikogar
...tu, ki bi obe poznal, ostaneta
...tihove večer. Angleži si tudi
...ne segajo v roke, kakor pri
...nas. Nič ne sme Angležinje
...pozdraviti, če ni prej le-ta po-
...kazala, da ga pozna.
...V FRANCIJI SMETE PRITI
...na obisk največ četr ure pre-
...pozno. Tu se poročena žena
...predstavi z imenom svojega
...moža. — Ona pravi: »Madame
...Charles Cognac.« Če pa ime-
...kuje sebe »Madame Louise Co-
...gnac«, vemo, da je ločena. — med jedjo).

...Francozom se zdi barbarsko
...kaditi na ulici, kar je v Ame-
...riki vsakdanji prizor.
...AMERICANI POVABIJO svo-
...je goste po navadi v restavraci-
...cijo, malokrat na dom. Na svojih
...Cocktail-parties se pogovar-
...jajo križem-križem, vsakdo pride
...in gre, kadar hoče. Vsakega
...novo predstavljenega pozdravi
...prijateljski »hello« in takoj naj-
...de enako misleče znanca. Tudi
...tu si ne segajo v roke. S teh
...družabnih prireditvev Američani
...zginejo, ne da bi se poslovili,
...medtem ko so Evropejci znani
...po tem, da se znova in znova
...poslavljajo — pa še ostanejo.
...Pri mizi Američani razrežejo
...meso na koščke, nož odložijo,
...desna roka nabada jed, leva pa
...leži na kolenu (to naj bi izvir-
...ovalo iz časov prodiranja belih
...naseljencev v ameriške divjine,
...medtem ko je moral revolver ječkat
...biti pripravljen na strel tudi
...gnac«, vemo, da je ločena. — med jedjo).

SEPAVEC • zgodba o volku • PO OLAFU ASLAGSSONU PRIREDIL V. DRŽAJ



85
...so se zgoščale, hkrati pa se je izpre-
...tudi vedenje volkov. Ko se je Bill pri-
...zanju nekake jarka pogreznil v snežni za-
...ga je predrzna volkula napadla. Takoj
...zbralo krdelo okoli njega ter ga pozdra-
...Belimi, ostrimi zobmi. Bill je opazoval
...Sepavca, ki je razjarjeno zatulil, skočil,
...tovariša, zgrabil neposlušno spremlje-
...za tilnik ter jo stresel, da je začela pro-
...miljenja... Sepavec se je nato vrnil na
...mesto.



86
...Čez čas je bil Parker prisiljen nadaljevati
...pot, kakaj pretiła je nevarnost, da mu otrpnejo
...udi. Takoj za njim so se dvignili volkovi. Eden
...iz krdela je stalno strmel v njegove oči.
...»To je drugi, ki se ga imam bati!« je ko-
...maj slišno šepetal Bill.
...Ni se motil. Se tisti hip je zaslišal strašno
...renčanje... Z roko je udarjal okoli sebe ter
...kričal na vse pretege...
...Iznemada pa je Sepavec grozovito zatulil.



87
...Vsi pajdaši so se umaknili, samo napadalec
...ne. Krepko je držal ležečega Billa za lakt.
...Sepavec je ponovno zatulil in ker neposluš-
...než ni popustil, ga je vodnik zgrabil za tilnik
...ter ga treščil v stran. V svoji norosti se je se-
...stradanec drznil Sepavcu zoperstaviti. Tedaj ga
...je vodnik zgrabil in nekaj trenutkov kasneje
...je trmoglavce obležal z raztrganim tilnikom na
...snežni odeji...



88
...Vsi volkovi, izvzemši Sepavca, so planili na
...mrtvega tovariša. V nekaj trenutkih so raztr-
...gali brata. Medtem je kralj volkov spremljal
...ter vodil ranjenega moža, svojega največjega
...sovražnika, v naročje prijateljev, ki so s strel
...opozarjali nase. Da, strašni volk je spremljal
...in vodil Billa Parkerja. In ker je dobro vedel,
...odkod prihaja ropot, mu je mestoma utiral
...tudi pot. Počasi je stopal ter se od časa do
...časa prepričal, če mu mož sledi...

